

2019年2月，整合组建山东第一医科大学(山东省医学科学院)(以下简称“山一大”)。科教融合后招收的首届学生今年毕业。

经过四年的创新模式培养，这些学生“长势”如何？毕业去向都有哪些选择？3月14日，《毕业生·我推介》第二站走进山一大，带大家一起一探究竟。



“毕业生·我推介”第二站走进山一大，对话三位优秀应届毕业生，姜一帆(左二)、孟子琳(右一)、时宇(右二)。

“毕业生·我推介”第二站走进山一大

科教融合后首届毕业生“出炉”，医院现场“抢人”

记者 徐玉芹 王凯 崔烘昌
实习生 刘敏

创新模式培养出首届毕业生

2019年2月，山东省委、省政府实施科教融合改革，整合原泰山医学院、山东省医学科学院、山东省立医院、山东省千佛山医院等资源，组建了山东第一医科大学(山东省医学科学院)(以下简称“山一大”)。组建后的山一大不断优化本科人才培养方案，创新人才培养模式，充分发挥优质科研平台对教学的支撑作用。学生在校期间就有机会“进实验室、进平台、进课题组”。如今，科教融合后招收的首届学生中，四年制专业毕业生即将准备“出炉”。

本期《毕业生·我推介》圆桌访谈环节邀请到山一大三位应届毕业生——2020级硕士研究生姜一帆、2019级生物技术“泰山班”孟子琳、2018级临床药学本科专业时宇。其中，孟子琳不仅是山一大整合组建后招收的第一批本科生，还是第一批迁入济南主校区的学生。姜一帆是山一大整合组建后招收的第一届硕士研究生。2018级临床药学专业的时宇则是在入校半年后见证了学校校牌从泰山医学院更换为“山东第一医科大学(山东省医学科学院)”的全过程。

来自河南漯河的孟子琳四年前填报高考志愿时果断选择了山一大。“当时不想在本省，想出来看看外面的世界，但又不想离家太远，就优先考虑了山东。”孟子琳告诉记者，她在查资料的时候注意到，山一大是山东省重点打造的科教融合大学，发展前景肯定会很好。因此，在高考成绩报考医学类专业优势不大的情况下，她采取了“优先选学校”的策略，打算通过生物技术专业先踏进学校大门，然后再“曲线救国”，转专业进入临床医学。但是，入校一年后，在转专业机遇来临之前，她遇上了生物技术(生物医学科学方向)“泰山班”。

“只招20人，小班化教学、国际化培养，入选后会配备科研导师，可以边学习边在实验室参与导师的课题……”生物技术“泰山班”的条件实在太诱人，这让原本笃定转往临床医学专业的孟子琳动摇了。“大一的时候我们进实验室做过实验，那时候我突然发现自己非常喜欢实验室。而且，“泰山班”的培养方向是生物医学方向。”孟子琳像被触发开关一样，径直走向生物技术“泰山班”。

如今，回望自己三年前的选择，孟子琳坚定地相信，这个选择是正确的。

进入生物技术“泰山班”之后，孟子琳的人生“开了挂”，她加入了导师张书平教授的科研团队，进入导师课题组，跟着导师做项目。两年多时间里，她以第一作者身份发表SCI论文，获得国家奖学金等。孟子琳今年报考了中科大研究生，目前正在准备复试。“我感觉是换了一种形式当医生。临床是面对病人的，而我们是在临床之前发现疾病的，可以研究发病机制，为临床提供更好的解决途径。”她说。

专升本而后考研的姜一帆，经历比孟子琳曲折一些。2020年考研时，专升本的身份一度让他背上沉重的包袱，直到遇到导师张月英教授。“我的导师没有因为我的专升本身份而否定我，相反地她还鼓励我。”姜一帆说，张月英教授告诉他，这不是你的劣势，这是你自己走过的路，一个人走过的每一步都算数。

对于自己当年考研联系导师的经历，姜一帆至今记忆犹新。

“我发了多封邮件，只有张月英教授给了我回复，而且是亲自打电话与我沟通。”姜一帆说，那天，张教授给他打了四十多分钟的电话，一方面全面了解他的情况，另一方面鼓励他。“张老师当时跟我说，就算你最后没有选择我，我也想跟你说说研究生生活是怎么回事。”姜一帆回忆。

姜一帆说，正式投到张月英门下之后，张教授从来没有因为他的专升本身份而区别对待。不仅如此，张月英在培养他时尽心尽力，像对待自己家的孩子一样，她说自己就像捡了一块宝。这给了他极大自信。

三年研究生生涯，在张月英教授的指导与姜一帆自己的努力下，他取得了优异的成绩。面临毕业，他选择了两手准备——看看有没有合适的岗位，同时也不放弃深造的打算。他说，无论做哪一个选择，张老师说都会支持我。

2018级临床药学专业的时宇当初报考山一大(当时的泰山医学院)，也是冲着临床医学专业。“当时我的高考分数本来是稳进临床医学专业的”，但组建山一大消息传出之后，当年泰山医学院录取分数线“一路狂飙”，临床医学专业分数线更是提高了20分，时宇就这样与临床医学专业失之交臂。而当转专业机会来临，她又以两个位次之差错失机会。

尽管如此，时宇表示并不遗憾。学习与综合测评成绩班级名列前茅，获得全国大学生自强之星奖学金、省政府奖学金、山东省优秀学生干部，在科研与创新方面获得多个省级以上奖励等，足以证明她的大学五年过得丰富多彩。“在同学们专注于转专业准备的时候，我加入了学生会，参与了一

些科创项目。大家选择了不同方式度过自己的大学生活，各自精彩。”时宇说。

尽管没能进入临床医学专业学习，但是在临床药学专业，时宇也系统学习了医学方面的知识。“临床药学专业的课程比较系统，既要学习医学知识，也要学习药学知识。”时宇告诉记者，“医学相关知识，内科、外科诊断这些课程我们都学。在省立医院实习过程中，老师也会尽量帮助我们了解更多临床的知识，不会因为我们是临床药学专业就不系统教学。”而医学知识的系统学习，对她考研时转向基础医学有很大帮助。今年考研，时宇报考了山东大学基础医学专业，目前正在准备复试。百转千回之后，她或将回到自己梦寐以求的医学轨道上来。

500余家用人单位现场“抢人”

无论是本科生还是研究生，毕业后的去向选择，继续深造只是其中一种，绝大多数学生会选择直接就业。访谈当天，山一大正在举办2023届毕业生双选会。山东第一医科大学(山东省医学科学院)副校长(副院长)刘传勇告诉记者，当天共有505家单位参加双选会，提供了20000多个岗位。“我们今年毕业生有5000多人，差不多是4比1的比例。”

记者注意到，现场的500多家用人单位中，医药类的单位招了大多数，其中医院超过270家，医药企业超过140家。山一大多家附属医院，比如山一大第一附属医院(山东省千佛山医院)、第二附属医院、第三附属医院、山东省肿瘤防治研究院、附属眼科医院等也“组团”前来“抢人”。这些附属医院一亮相便成了现场最亮眼的“星”，被求职者围得水泄不通。

山一大附属皮肤病医院相关工作人员在接受采访时表示，本次他们带了十多个岗位来到双选会现场。“硕士我们会给人编的机会，基本上都是有编制的。入职之后也会享受省属事业单位的待遇。”他同时表示，学历只是医院招聘考察的一部分，他们还会综合学生简历进行较为全面地考量。记者注意到，除了硕士研究生，该医院的医学检验技术岗位对学历的要求是本科以上。

“我们更看重学生的专业素养。”山一大附属肩颈腰腿痛医院招聘负责人告诉记者，到时候会根据学生的实习经历和实际操作进行判断。”同样，他们也为本科以及以上学历的学生提供了入编的机会。

除了山一大附属医院，双选会现场来了一大批地方医院，有的地市更是由当地主管部门“组团”前来，像枣庄、济宁都是卫

健委带队来的。“医院求贤若渴，也是对我们学校教育的高度认可。”刘传勇说。

“额外补贴12万元，硕士月薪13000元起”，广饶县中医院的招聘海报最上方做了这样的标注。“12万元包括两个部分，是由县财政人才引进的6万元和我们医院的6万元补贴共同组成的。”广饶县中医院招聘负责人告诉记者，广饶县这些年非常注重人才引进，也带动了当地方方面面的发展。“我们虽然是县级的二级医院，但我们也有自己的优势。比如说我们的政策待遇可能更好，在我们的平台，学生也更容易发挥自己的专业特长。”

专家建议求职重视匹配度

除综合性医院外，一些医养结合机构也成了双选会上的新亮点。比如山东国欣颐养集团枣庄医院、枣庄中心医院、山东港口医养健康管理集团等。刘传勇表示，随着我国人口结构的变化，各地开始新建一些医养结合机构，这类机构在本次双选会上也提供了不少岗位。“这是值得我们特别关注的，一些康复专业、老年护理将来可能要得到极大发展。”刘传勇介绍。

除此以外，一些医工结合的制药企业以及准备向医学方面进军的新兴产业企业在现场也很活跃。“部分管理类、信息类产业相关单位希望学生身上有医学背景，这也是医科大学的办学特点。相信学校的办学与用人单位的需求将来会对接得越来越好。”刘传勇说。

求职初期，不少毕业生会经历一段迷茫期。在迷茫期，有的人会随大流盲目追求大城市、大单位，这样常常造成一种结果：毕业生非常多，岗位也非常多，但是匹配度却不高，就是学生目标就业岗位和实际提供岗位不匹配。针对这种现象，山一大开发了职业规划教育的系列教材和课程，针对社会发展和不同行业的人才需求，再结合同学们的兴趣爱好，和企业以及医院进行长期的交流。

刘传勇还建议，学生求职时把眼光放得长远一些。他说，当医疗资源达到比较平衡的状态时，大城市未必是最好的选择，“适合自己的，才是最好的”。



扫码看直播